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5. AN2SEPEHUMNPOBAHWNE
SYHKUMN OOHOT O APTYMEHTA

5.1 OnpepneneHue npoussoaHoU

5.2 NeomeTpuyeckuu CMbICN NPOU3BOAHOU

5.3 Cesa3b mexay HenpepbLIBHOCTHIO U
AU PepeHLUpYeMOCTbO

5.4 TIpoussoaHbIe OCHOBHLIX 351eMEHTAPHBLIX (PYHKLUUA
5.5 Tlpasuna augppepeHumposaHus

5.6 TTpoussoaHaa CNOXHOU PYHKLUU

5.7 TlpoussoaHas obpaTHOU PyHKUUMU

5.8 TIpoussoaHaa HesBHO 3aAGHHOU (PYHKLUUU

5.9 Jlorapugpmuveckoe augppepeHUMpoBaHue

5.10 TTpoussoaHas PyHKUUU, 30AAHHOU NApaMeTpUYecKu



5.1 OTTPEOQENEHUE TTPON3BOOHOU

[TycTb pyHKUMS y = f(x) onpeneneHa B HEKOTOPOM MHTepBare (a; b).

AprymeHTy X npugagum HekoTopoe npupatieHne AX :
x+Ax e (a;b)

Hangem cooTBeTcTBYylOLLEEe npupaLleHne PyHKUUN:

Ay = f(x+Ax)— f(x)

/ . A)\
Ecnn cywecTtsyeT npeaen hm —
Ax—0 A_x

TO €ro Ha3biBaroT I'IpOI/I3BO,EI,HOI7I

dyHKumn y = f(x) n obosHavatoT
O4HUM N3 CUMBOJSIOB:

dy

\y’; J(x); - Y




5.1 OTTPEOQENEHUE TTPON3BOOHOU

NTak, no onpeaenexHuto:

e tim LG+ A0~ )
Ax—0 Ax

PyHKUMA y = f(x) , UMetoLas NPon3BOAHYIO B KaXKO0M TOYKE UHTepBana (a; b),
Ha3blBaeTcs andpdepeHUnpyemMmon B 3TOM NHTEpPBArie;

ornepauma HaxoXgeHns NPon3BoaHON (PyHKLNM Ha3biBaeTCcH
andpdepeHunpoBaHmnemMm.

3Ha4eHue NpounsBoaHOW PyHKLMKM y = f(x) B Touke X, 0D6O3Ha4YaeTcs oaHUM U3

CNMBOJI10B.
V'(x,); fl(x);

X0

Ecnun coyHkuma y = f(x) onncbiBaeT kakon-nnbdo dpmsmndecknn npouecc, 1o f'(x)
€CTb CKOPOCTb NPOTEKaHUS 3TOro npolecca — husudeckul CMbICIT
rnpou3eodHoU.



5.2 TEOMETPUYECKNIA CMbICI
TTPOM3BOHOM

BosbMeM Ha HenpepbiBHOW kpuBou L ase Toukn M n M. :

Hepes Toukn M u M, nposenem
CEKyLLy 1 0603Ha4YMm Yyepes ¢ yron
HaKmnoHa cekyLlien.

Ay
t = — ==
fed0s f

S A) - f(0)
Ax

MNpn  Ax —> () B cuny HenpepbIBHOCTM OYHKLNN Ay TaKkke CTPeMUuTCH K
HyIto, NO3TOMy Todka M, HeorpaHW4eHHO NprbnuxaeTcs no KpKueow k Touke M, a
cekywass MM, nepexoauT B KacaTtenbHy!to.

O —> A :gg})q)za :gg})tggo:tga



5.2 TEOMETPUYECKUM CMbICN TIPON3BOOHOM

. xX+Ax)— f(x
i S A~ f(3)
{—)0 A_x )
~—
[MponsBogHas f'(x) paBRa.yrnoBomy NUMEHTY KacaTenbHOM K rpadouky
doyHKkuun y = f(x) B Touke, abcuucca K(ydp N paBHa X.

Ecnn Touka KacaHws M umeeT koopauHaTtel (X,; ¥, ), yrnoBon koapPULMEHT
kacaTenbHomn ectb k = f'(x, ).

—tga=k =)'

YpaBHeHME NMPAMOon C YriioBbiM KO ULIMEHTOM:

< YpagHeHne

=y - :
PR EFGIETR) || ek
Mpsimasi, nepneHaVKynsipHas kacaTernbHoM KacaHWsi, Ha3bIBaETCS \
HOPMasblO K KPUBOIA. ‘ f'(x.)
1 1 — 1

Y—Vo = _f,(xO)(x_xo)

kHOpM - '
kKac f (xo )




5.3 CBA3b MEXXY HETTPEPBIBHOCTbBHO U
ON&PEPEHLIMPYEMOCTBHO 3YHKLINA

Teopema

Ecnu dyHkuma y = f(x) audpdepeHumpyema B HEKOTOPOU TOYKe, TO OHa
HernpepbiBHA B HEW.

[loka3aTenbLCcTBo:

[TycTb oyHKUMS y = f(x) anddepeHumpyema B HEKOTOPOM TOYKE X,
cnepgoBaTenbHO CyLWeCTBYeT npenen:

Ay
gmoAx—f(x) =/ () +a(x) =
[m,e OC(.X') >0 v Ax > [lo Teopeme o0 cBA3N
aena v

YHKLW

Ay = F1(0)Ax + a(x)Ax = m Al omnon

Ax—+0
dyHKUMA y = f(x) — HenpepbIBHA. (PYHKLMY

ObpaTtHoe yTBepXXaeHne He BEPHO: HenpepbiBHas OYyHKUUSA MOXET HE UMETb
NPON3BOLHOM.



5.4 TIPON3BOOHLIE OCHOBHBIX
SNEMEHTAPHBIX 3YHKLIMI

Tabnuuya nponsBoaHbIX (6e3 BbIBOAA)

5. (ax), =a -lna

6 (ex) —e
/ 1
7. (1 =
(Ogax) x-Ina
|
8. (1 = —
(1) -



5.4 TIPON3BOOHLIE OCHOBHBIX
SNEMEHTAPHBIX 8YHKLIMIA

Tabnuuya nponsBoaHbIX (6e3 BbIBOAA)

/ / 1
9. (sinx) =cosx 13. (arcsinx) = \/_
1—x°
10. (cosx) ==sinx 14 (arccosx) = ———’
J1—x?
1. (tgx) =— 1
cos? x 15. (arctgx) =T o
! 1 / |
12. — — . — —
(ctgx) R, 16. (arcctg x) —



5.5 TTPABAINA INPSEPEHLIMPOBAHNS

[TycTb u(x) , v(X) n w(x) — oandopepeHumpyemble B HEKOTOPOM MHTepBarne (a; b)
doyHKummn, C — nocTosiHHaA.

o (C)Y=0
O (uxv)=uxv

o w-v)Y=u-v+uv = (C-u)=C-u




5.6 TIPOM3BOOHAS CNOXHOW &YHKLIMW

[MycTb gaHbl pyHKuMK y = f(u) n u = @(x) , Toraa y = f(ep(x)) — cnoxHagda
doYHKUMA C MPOMEXYTOYHBLIM apryMeHTOM U N He3aBUCUMbIM apryMeHTOM X.

Teopema

Ecnn doyHKuma u = ¢@(x) UMEET NPonU3BOLHYHO 14| B TOUKE X,
X

a dyHKuusa y = f(u) nmeeT NPon3BOAHYIO y' B COOTBETCTBYIOLLEN TOYUKE U ,
u

TO crioxHast pyHKuuns y = f(@(x)) nmeeT Npon3BOAHYIO y’ , KOTOpasi HaxoauTcs
X

no dpopmyne:

=yl |

710 npaBuJio OCTaeTCA B CUJie, ECJTIN NMPOMEXYTOYHbIX apryMmeHToB HECKOJ1bKO.

y=fu);, u=pW), v=gx) =>y=7[(p(gx))

/ /

CYo=ylulv




5.6 TIPOM3BOOHAS CNOXHOW &YHK

i1

BbIMMCIINTL MPOM3BOAHYIO OYHKUMN ) = COS(ln12 X)

y' =(cos(In'* x))' = —sin(In"* x)-(In"* x)' =

= —sin(In” x)-12In"" x-(Inx)' =

= —sin(ln12 x)-12ln11 x.l
X




5.7 TIPON3BOOHAS OBPATHOW &YHKLMW

[MycTb 3agaHa gudpdepeHumpyemada yHkumna y = f(x) n f'(x) # 0, nyctb
cyllecTByeT obpaTHaa yHKUNS ¥ = f—1 (y)

N3 oudpdepeHumpyemoctn f(x) cnenyet ee HenpepbIiBHOCTb, a 3HAYUT U
HernpepbIBHOCTbL 06paTHOMN PYHKUNK, NOITOMY

Ax >0 Ay —>0
.. Ax 1 | |
x =lm—= lim—= = —
A0 Ay A0 & m & y'
Ax Ax—0 Ax
- 1
Xy =77




5.8 TIPON3BOOHAS HESABHO 3A0AHHOU
SYHKLINU

Ecnn dyHKUMS 3aaaHa ypaBHeHNEM y = f(x) , pa3peLleHHbIM OTHOCUTENBHO Y,
TO roBOPAT, YTO DYHKLNSA 3aaHa B ABHOM BUJE.

Mo HeaBHLIM 3aJaHUEM beHKLI,MI/I NMOHUMAKT 3aaHne beHKLI,I/II/I B BUAe
YpaBHEHNA HE pa3pelleHHONo OTHOCUTENbHO Y.

F(x;y)=0
[Nna HaxoxaeHnsa nNpom3BogHON HESIBHO 3agaHHOM OYHKUMN Heobxoammo
npoanddepeHunpoBaTb ypaBHeEHUE MO X, paccMaTpuBasi Npu 3TOM y Kak

JoyHKUMIO OT X, U NOSTyYeHHOe ypaBHEeHMe pa3peLlnTb OTHOCUTENBHO
NPON3BOLHOM.

(X°+y° =3xy)=(0) = (X*V+(y°*)-3(xyy=0 =
Bx2 48yt y -FxXy+xy')=0 =

X2+y2°y'—y—Xy'=0 :[yr:yz_x J
y —X




5.9 NNOTAPUBMHNYECKOE
NN@PEPEHLIMPOBAHWE

B psige cnyyaeB Anga HaxoxaeHus Npon3BoaHON LienecoobpasHo 3agaHHyHo
dYHKUMIO CHavana npoJsio2apughmupoeams, a 3aTeM pesynsraTt
npoougghepeHyuposamsn.

Takylo onepaumio HasblBaloT J1o2apugmuyeckum odughghepeHyuposaHuUeM.

Tunbi ¢pyHKYUU, K KOTOPbIM NPUMEHSIOT fiorapndmmnyeckoe
ondppepeHumnpoBaHme:

1) dbyHKUMSA, NOCTPOEHHAA NPY NOMOLLIM HECKOMbKUX onepaLmii Npon3BeaeHus

n (MNKn) geneHuvs
(x3 +4)-{/(2x—3)4 e

3xz+52
(3% +5)

Hanpumep: y=

2) cmerneHHo-Moka3zamesibHasi QYHKUUS

Hanpmmep: y= (Sin(2x+1))cos(x2_1)



5.9 NOTAPUBMHNYECKOE
NN@PEPEHLIMPOBAHWE

[Ona npumeHeHus norapmdpmmuyeckoro anddepeHumnpoBaHmsa HeobxoamMmo
BCMOMHUTL CBOMCTBA Nnorapndomos:

) In(a-b)=Ina+Inb
2) lngzlna—lnb

3) In(a’")=b-Ina

Hantu nponssogHble crneyowwmnx yHKUMA:

(x3 +4)-{/(2x—3)4 e’

(3x2 +5)2

) y=

cos(xz—l)

ﬁ)roynce(sin (Rx + 1))




5.10 TTIPON3BOOHAS ®YHKUMW, 3AO0AHHOW
TTAPAMETPMYECKU {x: o

[TycTb oyHKUMS y = f(x) 3agaHa napameTpnyeckn ypaBHEHNAMMN: ( )
y=8u

BoiBegem dpopmyny ang HaxoxaeHust NponsBogHOU 3TON OYHKLNMK:

MycTb dyHKUMs X = f(t) nmeeT obpatHyto ¢ = £ (x) ,
Toraoa y= g(t) = g(f_l (x)) — CrNoXHas pyHKUUSA

v =(2(t) = (¢(/" () = () (/' (x)) =

1 y'
[ /
— y l‘ X — y t —I = yt
t ‘xt ,
Mpy BLIBOAE MCMONb30BAMNM: Y
v/ NPOV3BOAHYIO CITOXHON PYHKLM [ x Ty }
v/ NpPOn3BOAHYHO 0DpaTHOW PyHKLMN X,

v TpeboBaHue xt’ + ()



5.10 TTIPON3BOOHAS ®YHKUMW, 3AO0AHHOW
TTAPAMETPMYECKU

Bbluncnntb npomssoaHbie criegyowmx yHKUUN, 3adaHHbIX
napamMeTpuUYecKu:

D x=t"+4t-1 ) = 1
y = arctg 2t i (t+2)(1+4t2)
x=¢é"-cost

ﬂpﬂ{ . =1 y;(n):l
y=¢ -sint




TTPOLOIIKEHWE CNEAYET. .




